המרכז האוניברסיטאי אריאל בשומרון

החטיבה האקדמית  -  הפקולטה להנדסה

מבחן בקורס : הסתברות  

מבחן לדוגמה 2
מספר הקורס 2-4210310-3    

שם המרצה : אלכסנדר קפלונובסקי

הוראות כלליות:

1. יש לענות  על 5 מתוך 7 השאלות.

2. נא לסמן על כריכת המחברת איזה שאלות בחרת.
3. כל תשובה חייבת בנימוקים ברורים ומסודרים.
4. חומר עזר: עד 2 עמודים בגודל A4 . מחשבון כיס רגיל (לא גרפי).
5. משך הבחינה : 150 דקות.
__________________________________________________________________         

שאלה 1

100 תלמידים בבית ספר A התבקשו למקם את אפגניסטן (A), פקיסטן (P) ואירן (I) על המפה. נניח כי:

75 תלמידים מיקמו נכון את אפגניסטן.

69 תלמידים מיקמו נכון את אירן.

72 תלמידים מיקמו נכון את פקיסטן.

55 תלמידים מיקמו נכון את אפגניסטן ואירן.

57 תלמידים מיקמו נכון את אפגניסטן ופקיסטן.

56 תלמידים מיקמו נכון את אירן ופקיסטן.

4 תלמידים לא מיקמו נכון אף אחד מהם.

בוחרים באופן מקרי תלמיד מבית ספר A.

א.
חשב את ההסתברות שהתלמיד מיקם נכון מדינה אחת בלבד.

ב.
אם ידוע שהתלמיד מיקם נכון לפחות 2 מדינות, מה הסיכוי כי מיקם  נכון את אפגניסטן?
פתרון:

מן הנתונים נובע כי:
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[image: image2]
א.

0.11+0.06+0.07=0.24 =(מדינה אחת בלבדP(
ב.

A= {מיקם נכון את אפגניסטן}, B={מיקם נכון לפחות 2 מדינות}.
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שאלה 2 
חמישה נערים יצאו לבלות בפאב. כל אחד בנפרד בחר פאב באופן אקראי מתוך עשרת הפאבים בעמק האלכוהול.

חשב את הסתברות המאורעות:

א. כל הנערים התרכזו בדיוק בשני הפאבים "באכחוס" ו"רוק כבד".

ב. כל הנערים התרכזו בדיוק בשני פאבים.
פיתרון:

מכיוון שחייבים לחשב הסתברות, נתחיל מחישוב של גודל מרחב המדגם.
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ישנם 10 אופציות למלא כל אחד מחמישה תאים. אזי 
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א. אם כל הנערים התרכזו בשני הפאבים בשמות "באכחוס" (A) ו"רוק כבד" ( B )אנו צריכים למלא
חמישה תאי הנערים על ידי 2 שמות הפאבים הנ''ל. קיימות
[image: image6.wmf]5
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 אופציות כאלה. בתוכם ישנן 2 אופציות –
AAAAA ו-BBBBB המתאימות לכך שכל חמישה הנערים התרכזו בפאב אחד. אזי, אנו חייבים 
להוריד שתי אופציות אלו מ-
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 כך שההסתברות תהיה שווה ל-
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ב. בסעיף זה שמות של שני פאבים לא נתונות. אזי, על פי עקרון הכפל, יש להכפיל את מספר האופציות
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 בסעיף א' במספר אופציות לבחור 2 פאבים מסוימים מתוך 10 כאשר סדר הבחירה לא חשוב
והבחירה היא ללא החזרה. מספר אופציות כאלה שווה ל-
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. אזי, התשובה הסופית עבור ההסתברות 

היא   
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שאלה 3 

מספר הפעמים שאדם לוקה בדיכאון במהלך שנה הוא משתנה מקרי פואסוני עם פרמטר (=4 .

מדען טוען שבידיו חיסון אשר יעיל לגבי  60% מהמחוסנים. היעילות תתבטא  בכך שהמחוסנים ילקו בדיכאון מספר פעמים בשנה שהוא משתנה מקרי פואסוני עם פרמטר (=2.

על שאר 40% מהמחוסנים החיסון לא ישפיע. 

אדם התחסן וחלה בדיכאון פעמיים במשך השנה. מה ההסתברות שהוא שייך לקבוצה שהחיסון משפיע עליה?
 פיתרון:
A1 - המאורע  החיסון משפיע על האדם כלומר מספר הפעמים שיחלה במשך השנה הוא משתנה מקרי P(2).

A2 - המאורע החיסון לא משפיע על האדם כלומר מספר הפעמים שיחלה במשך השנה הוא משתנה מקרי  P(4).

X משתנה מקרי המציין מספר הפעמים שאדם חולה במשך שנה. 

 יש לחשב P(A1|X=2)
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שאלה 4

הסיכוי ללידת בן הוא p והלידה היא בלתי תלויה בלידות האחרות. משפחה החליטה על המדיניות הבאה: אם הילד הראשון שיולד הוא בן, הם ימשיכו להוליד ילדים עד להולדת בת, בעוד שאם נולדה בת לראשונה ימשיכו להוליד ילדים עד להולדת בן. נגדיר משתנה מקרי  X – מספר הילדים שנולדו במשפחה.

מהם הערכים האפשריים של X?

מצא/י את פונקצית ההסתברות של X .
חשב/י את התוחלת E[X]. 
פיתרון: 
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שאלה 5

יצרן מוצרי אלקטרוניקה מזמין קבלים משני ספקים שונים. אורך החיים בשנים  של קבל מספק A הוא משתנה מקרי  אחיד (רציף) בקטע (0,1)  . אורך החיים בשנים של קבל מספק B הוא משתנה מקרי בעל פונקצית הצפיפות הבאה:
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ידוע כי 40% מכלל הקבלים מקורם בספק A. 

נבחר באקראי קבל והתברר כי הוא חי יותר מ-0.5 שנה. מה ההסתברות שהיה זה קבל מספק A?

(יש למצוא ערך הקבוע c).

פיתרון 
יהי A המאורע:  הקבל מספק A.   P(A)=0.4


[image: image17.wmf]A

   המאורע: הקבל מספק B
Y~U(0,1) מ"מ המציין אורך חיי קבל מספק A.

X    מ"מ המציין אורך חיי קבל מספק B.

D המאורע: הקבל חי יותר מ-0.5 שנה.
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. כדי לחשב הסתברות זו יש קודם לחשב את הקבוע  c המופיע בפונקצית הצפיפות של X.
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לפי נוסחת ההסתברות השלמה: 
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לפי נוסחת בייס:
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שאלה 6

מטילים מטבע הוגנת 4 פעמים. נגדיר את המשתנים המקרים הבאים: 
X משתנה מקרי המציין את מספר הפעמים שהתקבל ראש.
Y משתנה מקרי המציין את אורך הרצף המכסימלי של ראשים שהתקבלו. 
בנה את פונקצית ההסתברות המשותפת של X ו-Y.

פיתרון:
ערכי X הם כל השלמים מ-0 עד 4  וכנ"ל ערכי Y.

אם X=0 ברור כי Y=0
אם X=1  ברור כי Y=1
אם X=4 ברור כי Y=4.

	P(X=x)
	4
	3
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	1
	0
	Y         X           
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שאלה 7 

הציון בהיסתפרות וסטטיסטיקה מתפלג נורמלית 100 = σ²  ; 60 = μ.

א. מהו הציון המינימלי לקבלת תעודת הערכה אם 5% מהסטודנטים קיבלו תעודת הערכה?

ב. באיזה טווח ציונים סימטרי סביב התוחלת נמצאים 95% מהסטודנטים?
פתרון:
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